Jak wspierać rozwój mowy u małych dzieci

Często rodzice pytają mnie, co mogą zrobić aby wspierać rozwój mowy swojego dziecka. Bardzo istotnym czynnikiem dla rozwoju mowy oraz jej społecznego wymiaru jest nasza obecność w życiu dziecka. To my kształtujemy dziecięcy świat, wiedzę o nim, zaznaczamy dziecka i naszą ważność oraz obecność w świecie. A oprócz tego:
· pamiętajmy, że korzystanie z urządzeń ekranowych przez maluchy i dzieci przedszkolne to maksymalnie 30 minut dziennie (czas łącznie spędzony przed TV, komputerem, smartfonem etc.). Nie jemy i nie zasypiamy przy bajkach ani grach.
· czytajmy dzieciom książeczki. Możemy wybrać się na wycieczkę do biblioteki miejskiej gdzie uzyskamy fachową pomoc, skorzystać z propozycji książkowych przygotowanych adekwatnie do potrzeb wiekowych dzieci https://calapolskaczytadzieciom.pl
· bawmy się z dziećmi, zwłaszcza teraz w czasie pandemii, gdy placem zabaw stał się nasz salon czy kuchnia.

Co warto wykorzystać w domu do rozwoju mowy i wspólnego czasu spędzonego z dziećmi? Poniżej znajdziecie Państwo kilka pozycji książkowych i muzycznych, które wykorzystuję w pracy logopedy i które lubią małe dzieci.
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